

VI-й международный конгресс славянской археологии

БОЛЬШИМ событием в славистике стал прошедший в 1996 г. VI Международный конгресс славянской археологии. Он состоялся 26-31 августа в Новгороде. Само по себе такое собрание, традиционно проводившееся под эгидой Международной унии славянской археологии (МУСА) раз в пять лет, было значительным явлением в научной жизни. На этот раз конгресс состоялся с перерывом в 11 лет из-за невозможности провести его, как намечалось, в Югославии в 1990 г. В связи со сложной социально-политической и экономической ситуацией в странах Восточной Европы возникла опасность нарушения традиции проведения конгрессов. Стремление археологов славянских стран к сохранению МУСА отразилось в организации в 1991, 1994, 1995 гг. конференции и симпозиумов по проблемам славянской археологии.¹ Местом одного из этих мероприятий (конференции) в 1991 г. был выбран Псков.²

VI Международный конгресс стал одновременно и возобновлением традиции, и ярким научным событием, отразившим желание археологов-славистов сотрудничать и обмениваться результатами научной деятельности. И еще: впервые конгресс состоялся в России. Решение просить российскую сторону провести очередной конгресс славянской археологии было принято в 1994 г. на расширенном заседании постоянного совета и исполнительного комитета МУСА. Это решение было

поддержано Институтом археологии РАН и Отделением истории РАН. Был создан Национальный комитет по подготовке и проведению VI Международного конгресса славянской археологии во главе с академиком В.Л.Яниным. Именно национальный комитет определил Новгород местом проведения конгресса, и этот, выбор был закономерен и удачен. Здесь, в историческом центре Новгорода, в близком соседстве с памятниками архитектуры, археологии и истории, на Торговой стороне, проходили заседания и другие мероприятия конгресса.

Научная программа конгресса была насыщенной и включала более 400 (прочитано 284) докладов специалистов из 23 европейских государств. Они были заслушаны на пленарных заседаниях и в 13 секциях. Пленарные доклады прочли известные археологи-слависты В.Л.Янин, В.В.Седов (Россия), Л.Лециевич (Польша), Б.Храповский (Словакия), Б.Бабик (Македония), М.Мюллер-Вилле (Германия), В.Иванишевич, В.Бикич (Югославия), Г.В.Штыхов (Беларусь), П.П.Толочко (Украина), С.Олтеану (Румыния). Их тематика включала вопросы славянского этногенеза и заселения больших территорий в составе Европы от Подунавья до Балтики и проблемы развития и изучения славянского города. На пленарном же заседании был заслушан доклад Л.И.Петровой (Новгород) "Археологический слой Новгорода и проблема его охраны", воспринятый с большим интересом.

Объем научной информации, вынесенной на обсуждение в секциях, был столь велик, что участникам конгресса приходилось сожалеть о невозможности присут-

Лабутина Инга Константиновна - профессор кафедры отечественной истории Псковского государственного педагогического института им. С.М.Кирова.

ствовать одновременно на параллельно проходивших секционных заседаниях. Видимо, оценить научное значение конгресса в полной мере удастся, как отметил в заключительном слове академик В.Л.Янин, лишь после издания материалов конгресса.

Вкратце проинформируем читателя о псковской тематике в программе конгресса. Проблемы археологии Пскова и Псковского края освещались в докладах на нескольких секциях.*

Н.В.Лопатин (ИА РАН) прочитал на заседании секции "Этногенез славян: славяне и их соседи в латенское и римское время" доклад на тему "Днепр-двинская культура как компонент культуры псковских длинных курганов". В секции "Археология средневекового города" выступили И.К.Лабутина (ПГПИ) и И.О.Колосова (ПГПИ) с докладами "Раскопки в старой части псковского посада" и "Улицы Пскова: средневековье и раннее Новое время". В докладе И.К.Лабутиной рассматривались общие результаты археологических работ в Пскове на улице Ленина и проблемы их изучения и публикации. И.О.Колосова привлекла комплекс источников (археологические, письменные, в том числе архивные, географические, изобразительные) для характеристики таких пока мало изученных, градостроительных объектов, как улицы.

В секции "Племя, народность, земля, историко-культурный регион" были прочитаны доклады А.А.Александрова (Псковский музей-заповедник) "Псковские сопки" и Б.Н.Харлашова (Псковский государственный научно-исследовательский археологический центр) "Псковская земля в XIV-XVI вв. (территория и границы по историко-археологическим данным)".

Четыре доклада, основанные на псковском археологическом материале, прозвучали на заседании секции "Общество, экономика, ремесло". Е.В.Салмина (ПГПИ, аспирант) выступила по теме сво-

ей будущей диссертации "Рыболовство средневекового Пскова". Э.В.Королева (МГУ, аспирант) представила доклад "Ювелирное ремесло средневекового Пскова". Традиции в технологии железообработки Изборска рассматривались в докладе Л.С.Розановой (ИА РАН). Был заслушан также доклад Т.Ю.Закуриной (Псковский музей-заповедник) "Топография следов железоделательного и железообрабатывающего ремесла в Пскове". Эти доклады в значительной мере основывались на применении методов естественных наук при изучении археологического материала.

Секция "Духовная культура. Погребальная обрядность" собрала, помимо археологов, специалистов других наук (филология, этнография, искусствоведение). По псковской тематике здесь выступили Л.Я.Костючук (ПГПИ), прочитавшая доклад "Архаические явления в современной народной речи как свидетельства прошлого (на материалах псковских говоров)", и Н.Н.Милютина (МГУ, аспирант) с докладом "Древнерусский некрополь Пскова (историко-топографическое исследование)".

Ряд докладов других участников конгресса (в частности, Г.Л.Новиковой), в большей или меньшей мере включал псковский материал. В целом Псков и Псковская земля, как никогда ранее, полно (11 докладов) были представлены на VI конгрессе славянской археологии, что отразило подъем и расширение тематики научных исследований в последнее десятилетие.

В заключение необходимо заметить, что значительное научное событие, каким стал VI конгресс славянской археологии, состоялось благодаря финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда, Министерства науки и технической политики Российской Федерации, Международной программы "Высшее образование" Института "Открытое общество", Российского фонда фундаментальных исследований.

* Порядок информации соответствует последовательности программы конгресса.

Примечания

1. *Седов В.В., Чернецов А.В.* Международные конгрессы славянской археологии // *Российская археология*, 1996, № 3. С. 8-9.
2. *Лопатин Н.В., Милютин Н.Н.* Конференция "Славянская археология - 1990". (К VI Международному конгрессу славянской археологии.) Псков, 1991 // *Российская археология*, 1992, № 3; *Славянская археология - 1990. Этногенез, расселение и духовная культура славян.* // *Материалы по археологии России. Вып. 1.*, М., 1993; *Славянская археология - 1990. Раннесредневековый город и его округа* / *Материалы по археологии России. Вып. 2.* М., 1995.

Е.П.Иванов

300-летию Российского флота посвящается

В СВЯЗИ с общегосударственными мероприятиями по празднованию 300-летнего юбилея Российского флота кафедра отечественной истории Псковского педагогического института в свое время выступила с инициативой проведения в стенах вуза осенью 1996 г. Всероссийской научно-практической конференции, посвященной этой славной дате. Инициатива была поддержана ректоратом, а затем и Администрацией области, и конференция была включена в правительственную программу юбилейных торжеств. Из государственного бюджета была выделена часть средств для организации конференции. Она и состоялась 17-18 сентября.

В соответствии с программой 17 сентября прошло пленарное заседание, а на следующий день - заседание трех секций. На конференции были широко представлены различные учебные, научные и общественные организации и учреждения Москвы, С.-Петербурга, Пскова и Великих Лук.

Иванов Евгений Павлович - действительный член Академии гуманитарных наук, доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой отечественной истории Псковского государственного педагогического института им. С.М.Кирова.

Из-за финансовых сложностей не смогли приехать многие приглашенные на конференцию ученые из других городов.

С.-Петербург представляли ученые Государственной морской академии им. С.О.Макарова, Государственного морского технического университета, Российского государственного архива Военно-Морского флота, Ленинградского областного педагогического университета. Из Москвы прибыли ученые, представляющие Союз потомков российского дворянства, Русское генеалогическое общество. Доклады сделали также работники Псковского пединститута, музея-заповедника, областного государственного архива.

Докладчиками и гостями были и участвовали военные моряки из Псковского пограничного отряда кораблей. В качестве слушателей присутствовали представители областной научной и городской историко-краеведческой библиотек, главного управления образования и других организаций и учреждений. Среди гостей конференции были студенты и школьники, а также просто интересующиеся историей флота люди. Общее количество докладчиков и гостей превысило 120 человек.